

零距离触摸“产业脉动”

全国网络名人探访“徐州智造”

本报记者 闫琦



在徐州重型机械有限公司，网络名人打卡拍照。



网络名人走进徐州博康信息化学品有限公司。 本报记者 刘冰 摄

12月1日，“数智赋能新江苏 创新驱动高质量”全国网络名人看江苏活动在徐州拉开帷幕。一支由全国知名网络名人组成的探访团从这里出发，将镜头与笔触对准车间与生产线，深入解读江苏制造向“智造”跃升的生动实践。

探访首站，聚焦“大国重器”。走进徐州重型机械有限公司底盘装配车间，仿佛踏入重型机械的智能王国。机械轰鸣、金属交响，庞大的机械臂轻巧吊运部件，依托数字控制、自动化检测与智能装配，平均每25分钟，一台轮式起重机底盘便在此诞生。

“这里诞生了新中国第一台5吨汽车起重机，如今产品已出口145个国家和地区……”讲解员的声音在车间回荡。当“4000吨级”这一全球轮式起重机的顶尖数字被提起时，现场赞叹声一片。

“我感受到了‘大国重器’的‘智’，造新高度。”微博账号@文武贝余运营人余赟感慨道。她表示，将带千万网友“云游徐州”，以鲜活场景与可感体验，展现江苏多元魅力与澎湃动能。

一路走访、聆听、记录，网络名人

们细致观察、频频拍摄。在徐工矿业有限公司露天矿山产品体验中心，一台台“钢铁巨兽”巍然列阵。行走于高大的刚性矿车轮胎旁，需极力仰头方能望见驾驶室。

“眼前这个高度接近3层楼、轮胎直径超过两个成年人的‘巨无霸’，就是目前全球最大的400吨后驱刚性矿车。”天津于晓攀工作室主编、微博账号@于晓攀运营人符雨彤一边用手机稳定器拍摄全景，一边讲解。

XDE440矿车载重达400吨，创下全球后驱刚性矿车载重最高纪录。为支撑这一重量，徐工矿机自主研发了输出扭矩全球最大的轮边减速器与全球最强的湿盘制动器，其牵引力相当于一列满载的16节“和谐号”列车。

“这不仅是一台令人震撼的装备，更彰显了徐州传统制造向绿色智造迈进的坚定步伐。”微博账号@薛亦墨运营人薛亦墨说。

此行，既有工程机械的“硬核”力量，也有现代工业的“智慧”基因。

在江苏天宝汽车电子有限公司无尘车间，技术人员身着防静电服，于精密仪器前专注作业。展台上，各类汽车智能座舱系统与控制器模块，悄然揭示着车辆“神经中枢”的奥秘。

“没想到徐州藏着这样一家具备世界级水平的汽车电子‘隐形冠军’。”微信公众号@财经九号运营人蒋凯感叹道。

“智慧”不仅流动，更在连接中系统生长。徐工汉云技术股份有限公司的大屏幕上，实时跃动着全球数十万台工程机械的运行数据。工作人员演示如何通过工业互联网平台，远程诊断千里之外设备的“健康状态”。

“这是‘人工智能+工业’的鲜活实践，让冰冷机械变得可感知、可对话、可优化。”蒋凯表示。当得知徐工新能源重卡市占率连续两年位居全国第一时，他连连点头：“从传统能源到新能源的转型，体现了国有企业在产业变革中的战略定力与领跑担当。”

探访不断深入，走向更贴近生活与科技前沿的领域。

在江苏苏德鲁尼智能家居有限公司，从一张设计图到一套定制家具，全流程由数据驱动。抖音官方讲师、视频号@玲姐走天下运营人高庆玲说：“这里展现了传统产业通过‘智改数转’，实现个性化定制与规模化生产的融合，是新质生产力在消费领域的生动体现。”

徐州博康信息化学品有限公司，

作为国家级专精特新“小巨人”企业，专注中高端光刻胶、光刻胶单体及树脂的研发生产，攻克多项“卡脖子”技术。

“从工程机械到半导体核心材料，徐州产业版图上既有顶天立地的‘擎天柱’，也有细致入微的突破。”山西师范大学硕士生导师、山西文旅账号矩阵运营人王运谦在参观后表示，此次所见并非孤立工厂，而是一个协同创新的强大集群，既有看得见的震撼，更有看不见的内功。

从支撑基建的“钢铁脊梁”到驰骋全球的“智慧座驾”，从赋能万物的“工业云脑”到攻坚克难的“芯片之钥”，这条参访路线清晰勾勒出江苏制造业“基础雄厚、配套完整、创新前沿”的韧性生态。

“我们精心设计徐州参访路线，聚焦徐州‘343’创新产业集群培育与‘三中心一枢纽一高地’建设，带领大家深入企业与项目一线，零距离感受徐州从传统产业转型到新兴产业集聚的蓬勃脉动。”市委网信办网络宣传和管理处负责人宋龙表示，期待以此次活动为桥，让更多人认识徐州、关注徐州、走进徐州，共同为徐州现代化建设汇聚网络正能量。

(上接01版)

“十四五”期间，基层治理效能显著增强。建成社会组织孵化基地，完成协会商会脱钩改革并减免收费1.2亿元，依托“幸福家园”行动落地487个慈善项目；完成387.2万份婚姻档案补录，婚姻登记“全国通办”顺利落地。“信用+社会救助”“普惠养老”等7个创新项目获全省民政事业高质量发展成果奖，市级民政工作在2023、2024年度省对市高质量考核中蝉联全省第一。

这份扎实的“十四五”民生答卷，为“十五五”民生发展积蓄坚实力量。

展望“十五五”，市民政局将聚力“四个方向”直面群众所需：在民生保障上实现新突破，健全“政策找人”机制，动态调整低保、残疾人补贴标准，构建“物质+服务”综合救助模式；在养老服务上培育新动能，推进农村敬老院转型为区域性养老服务，推广“家庭养老床位”和“喘息服务”，建设老年友好型社区，持续优化长者食堂等助餐服务网络；在社会服务上拓展新路径，推动慈善资源下沉社区，以“乡村著名行动”助力乡村振兴；在社会治理上展现新作为，持续整治养老、救助等行业乱象，以数字化赋能智慧民政。

实施就业优先

稳固城市发展民生底气

就业，是城市发展最踏实的底气。

“‘十四五’期间，我们通过一系列稳就业、保就业政策措施的出台，实现就业规模持续扩大、重点群体就业保障有力、人力资源服务产业持续发展，就业局势总体稳定。”市人社局党委委员、副局长闫岩表示。

走进企业，最能感受到政策的“实打实”。五年来，累计发放稳岗返还资金9.69亿元，一次性扩岗补助发放至5283户企业和社会组织，惠及2.19万名高校毕业生等青年群体；阶段性降低失业保险费率累计减征19.62亿元，

这份民生“答卷”，写满温度与成色

346.95亿元“苏岗贷”“稳岗扩岗贷”为企业注入金融活水，让稳增长、稳就业真正落地见效。

就业服务智慧升级，供需对接更精准。“徐州就业”平台搭建起线上线下桥梁，五年来举办各类招聘活动超5000场，服务求职者达140万人次。“大学生进园区入企业”活动将招聘会开到车间、研发一线，助力年轻人精准对接岗位、明晰职业方向。

兜底有力度，重点群体就业有保障。五年来，认定就业困难人员12.92万人，实现就业12.66万人，就业帮扶“精准到个人”。为10万人发放灵活就业社保补贴13亿元；打造109个“家门口就业服务站”，农村劳动力转移就业累计达270.02万人，16个省级劳务品牌亮出“徐州名片”。

就业稳得住，社会保障也要托得牢。五年来，全市新增企业职工养老保险参保51万余人；社保业务网办率达90%，“15分钟社保服务圈”覆盖全市。从参保、缴费到待遇领取，“一件事网上办、一次办”改革让群众办事更便捷。

面向“十五五”，市人社局将持续实施就业优先战略，落实各项稳岗惠企政策，扎实做好重点群体就业服务，构建更加优质均衡的公共就业服务体系，推动高质量充分就业。同时，紧扣“稳扩面、保发放、强监管、优服务”的核心任务，增强社会保障的可持续性、可及性、安全性、便捷性、规范性，切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

建设健康徐州

医疗服务提质扩容惠民生

“以前孩子生病要往大医院挤，现在社区就能看专家。”贾汪区的王女士，对身边的变化深有感触。

五年来，区域医疗中心建设按下

“加速键”，居民健康获得感、幸福感显著提升。

——大医院“强起来”，优质资源供给持续增加。“十四五”期间，全市累计投入78.12亿元优化医疗资源配置，全市现有三级医院28家（其中三甲14家），建成多个国家和省级医疗中心、重点专科，健全了医疗卫生体系。同时，通过引进临床专家团队和高层次人才，推动专科技术发展，获省级新技术引进奖100项，疑难危重症“不用往外送”的省内一流、全国领先的医疗能力正在形成。

——基层“跟上来”，优质服务触手可及。30个农村区域性医疗中心、37个基层医疗机构省级功能中心相继建成，73%的基层医疗卫生机构拥有特色科室和技术。城乡对口支援累计派驻5502人次医务人员，“大医院+基层”双向联动更加顺畅。慢性病防控实现“全周期管理”，医疗体系从“打基础”迈向“保健康”。

——就医更便捷，医疗服务更有温度。全市基层机构普遍提供周末疫苗接种服务，29家二级以上医院79个科室开设夜间门诊服务；二级以上公立医疗机构全面开展“免陪照护服务”试点、实施“一次挂号管三天”，256项检验项目、300项影像检查项目全面互认，让患者“少跑腿、少花钱”。

——“十四五”时期，市卫健委将持续打造现代化医疗服务体系，推进优质医疗资源扩容优化，打造高水平区域医疗中心“旗舰”，深化紧密型医联体建设和县域医共体建设，构建具有徐州特色的分级诊疗模式。

探索基层实践
绘就全域幸福民生图景

“十四五”期间，徐州各地结合

自身特点，探索更具地方特色的民生实践，让“大民生”在基层“见微知著”。

沛县以医养结合为突破口，走出养老改革特色路径。2022年以来，全县累计投入3.7亿元，新建8家医养结合体，新增床位1600张，推动农村敬老院向区域型养老服务综合体转型升级。在沛县城区着力打造养老综合体，推动医疗、康复、照护、文化等多功能集成，2025年大屯街道颐园社区成功创建“全国示范性老年友好型社区”，沛县老年大学获评全国“敬老文明号”，城乡养老服务网络持续织密。

睢宁县聚焦社会救助提质，完善“一事一议”制度，让“一时够不到政策门槛、但确有困难”的群众及时纳入保障范围，实现救助从“按规定办”向“按需求办”转变。

面向“十五五”，各地民生探索将持续深化。沛县将强化部门协同，持续推进医养结合，推广互助养老模式，培育品牌化社区养老机构，通过上门服务、长者食堂等措施提升居家养老服务品质，加强养老服务人才队伍建设，推进智慧养老落地见效；睢宁县将按照“保基本、兜底线、救急难、可持续”思路，健全社会救助体系，完善低收入人口动态监测、特困供养标准调整等机制，推动个性化救助与服务类救助探索，实现救助资源统筹、信息共享，让“兜得住、兜得准、兜得暖”成为基层治理的鲜明底色。

幸福徐州，民生为先。

回望“十四五”，民生底线更牢，幸福底色更亮，群众心里更暖。

一座城市的温度，最终体现在每一个普通人的生活里。面向未来，徐州正用更扎实的举措、更务实的行动，让这份民生温度持续升腾。

本报讯（记者 武佩剑 通讯员 卓雅）12月4日，睢宁县“12·5”国际志愿者日志愿服务暨主题宣讲活动在九月广场举行。

此次活动以“汇聚志愿力量 共建美好睢宁”为主题，由睢宁县委社会工作部、睢宁县精神文明建设办公室主办，睢宁县志愿者联合会、睢宁县柳琴剧团承办，旨在弘扬志愿精神，集中展示志愿服务成果，营造“爱在志愿，乐在奉献”的浓厚氛围。

精神的传承，始于榜样的引领。主题宣讲环节，5位志愿者代表先后登台分享。江苏省志愿服务之星朱永结合40余年服务经历，讲述用艺术点亮乡村孩子梦想的故事；睢宁县“小雨滴”公益法律服务协会志愿者赵乐、梁集镇高楼村爱心志愿服务队志愿者田慧慧等，分别从困境青少年保护、乡村平安守护多角度诠释志愿精神。

台上故事感人，台下服务暖心。舞台南侧设有志愿服务集市，12个特色展位涵盖民生服务、文化展示等内容。民生服务体验区人气最旺，睢宁县中医院等医疗机构提供免费义诊，睢宁县孝满人间志愿者协会提供免费理发服务，睢宁县平安义警协会进行反诈宣传；梁集镇非遗藤编、高作镇面兔展位开展免费教学，让市民在互动中感受本土文化魅力；应急演练与安全普及区里，睢宁县消防救援大队通过器材展示、实操讲解等方式传授安全技能，县红十字会现场开展急救知识教学等。

主舞台上的“志愿风采”文艺汇演同样精彩，舞蹈《幸福中国一起走》、音乐快板《志愿者颂歌》、朗诵《雷锋日记》等节目轮番上演，赢得现场阵阵掌声。

演出很精彩，免费义诊、普法宣传这些服务特别贴心，这样的活动接地气、有温度。”市民刘倩倩表示。

志愿服务是社会文明进步的重要标志。据了解，睢宁县坚持党建引领，400余支党员志愿服务队带头示范，全年累计开展1800余场志愿活动，服务2.2万余人次，“周末学享”“爱心护航”等一批志愿项目打通服务群众“最后一米”。

“有困难找志愿者，有时间做志愿者，这是我们每一位睢宁人都应践行的文明理念。”睢宁县义工联会长王勇的话，道出了广大志愿者的共同心声。睢宁县孝满人间志愿者协会秘书长朱子微表示，将持续聚焦空巢老人、独居老人等群体，用常态化服务传递温暖，让志愿精神在基层扎根结果。

睢宁县社会工作部相关负责人表示，下一步，将健全志愿服务激励机制，挖掘推广优秀志愿典型，通过宣传志愿精神、讲好志愿故事，带动更多人加入志愿者行列，为共建美好睢宁注入源源不断的动力。

本报讯（记者 张雷 通讯员 王德扬 胡晓璐）日前，在位于徐州工业区园区的江苏舒鑫宠物用品有限公司车间内，救生圈、救生绳等便携式救生设备整齐摆放，一场以“关爱未成年人，助力健康成长—捐赠救生用品”为主题的公益活动，让这里涌动着暖暖的民生温度。

近年来，徐州工业园区在贾汪区委区政府的领导下，持续推进未成年人保护机制建设，有效防范化解未成年人保护领域风险隐患，积极营造全社会关心关爱未成年人的良好氛围，构建起“党政统筹、部门联动、家庭尽责、社会参与、齐抓共建”的工作格局，助力辖区未成年人健康成长。

捐赠仪式现场，江苏舒鑫宠物用品有限公司总经理刘挚恺将救生设备逐一递到受赠方代表手中，用于支持未成年防溺水工作。“孩子的安全是全社会的共同责任，我们希望通过实际行动，为他们的安全增添一份保障。”刘挚恺表示。“这些设备不仅是工具，更是生命的守护者。”受赠方代表双手接过物资，感激地说。

捐赠不是终点，如何让“生命守护者”真正发挥作用？贾汪区委政法委常务副书记赵华表示：“要让每一件设备都精准落地、随时能用。”

据了解，在贾汪区委政法委和徐州工业园区的统筹协调下，这批救生设备将按照“社区全覆盖、学校必配备、河道重点布”的原则，精准投放至社区、学校、河道等重点区域，实现“捐赠一调配一使用”的全流程闭环管理。

从一件救生衣到一套完整的救生设备，每一份捐赠都承载着对未成年人安全成长的关怀。下一步，徐州工业园区还将联合受赠单位开展救生技能培训，让社区工作者、学校老师、河道巡查员都能熟练使用这些设备。“当安全守护既有力度又有温度，希望每一个孩子的童年，都能被这样的善意温柔包裹。”徐州工业园区相关负责人表示。

综合资讯

●投保人：徐州九鼎机电总厂丢失紫金财产保险股份有限公司机动车商业保险保险单，单证流水号：2050AA320300250001DW

●杨峻博出生医学证明丢失，编号：D320154654

●亚特源国际贸易徐州有限公司开户许可证丢失，核准号：J3030010368502，中国银行股份有限公司徐州万达广场支行，账号：50666545315

●徐州牛电智能科技有限公司公章一枚丢失

●徐州牛电智能科技有限公司财务专用章一枚丢失

●徐州牛电智能科技有限公司法人章（徐玉龙）丢失

●胡玉涛（男）出生医学证明丢失，2007年4月24日出生于铜山区何桥镇卫生院，爸爸：胡凯，妈妈：宋丽

无处不在 精准投放

徐州公交站台、出租车广告
投放热线：85690469

睢宁县举办“12·5”国际志愿者日志愿服务活动

徐州工业园区举行救生用品捐赠仪式

综合资讯